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ПАМЯТИ ПАВШИХ…1941 – 1945.
Литературно-музыкальная композиция

Цели и задачи:

· способствовать расширению представлений о подвиге нашего народа во время Великой  Отечественной войны, о  мужестве,  отваге  и  самоотверженности мальчишек и девчонок военных лет.
· Воспитание чувства патриотизма, гордости за советский народ.
· Воспитание политической сознательности.
· Развитие стремления больше узнать о Родине, о её защитниках и их подвигах.
· Воспитание доброжелательного отношения к людям разной национальности и к окружающим людям.
Оборудование:

Диск с презентацией, мультимедийная установка.

Ход мероприятия.
             В зале звучит музыка  песен военных лет.  Зрители усаживаются на свои места. Ветераны занимают в зале почетные места. На сцене в необычном освещении стоят выстроенные фигуры в красном и в черном. Красные - на правой половине сцены, черные - на левой. Начинает звучать фонограмма песни на стихи Р. Газматова, музыку Я. Френкеля «Журавли».
1 ученик. 
                    Тем, кто шёл в бой за Родину, выстоял и победил…

2 ученик.  
                    Тем, кто улетал вместе с дымом из бухенвальдских печей…

3 ученик.  
                   Тем, кто на века канул в фашистском плену…

4 ученик.  
                   Всем тем, кто ушёл в бессмертие и победил, посвящается…

 Фигуры начинают  двигаться под музыку. На словах «и превратились в белых журавлей» появляются  фигуры в белом «летящие» по сцене в пластическом этюде, имитирующие журавлей. 
Песня смолкает, все дети уходят со сцены.

Звучит «Адажио» в исполнении …..

Обучающийся: 


Прошла война,


Прошла беда,


Но боль взывает к людям.

   Давайте, люди, никогда


Об этом не забудем!
Обучающийся: 

Война! Война! 

В ушах гремели взрывы, 

Полнеба дым пожарищ закрывал 

И в полный рост строги и молчаливы 

Все встали на борьбу, и стар и мал. 

Обучающийся: 

В тот день 22 июня, в школах был выпускной… 

Казалось, было холодно цветам,
И от росы они слегка поблёкли,
Зарю, что шла по травам и кустам, 
Обшарили немецкие бинокли…
Такою всё дышало тишиной, 
Что вся земля ещё спала, казалось,
Кто знал, что между миром и войной
Всего каких-то  пять минут осталось… 
Обучающийся: 

Страна росла, 

Трудилась неустанно, 

Сил набиралась мирная страна, 

И вдруг - 

Тревожный голос Левитана… 

(Запись Левитана об объявлении войны, слайд №1)
На фоне музыки:

Ведущий: 
22 июня 1941 года без объявления войны фашистская Германия вероломно напала на нашу мирную страну, нарушив её покой. На защиту Отечества вставали не только взрослые, но и дети. Они помогали в тылу и на фронте. Двадцать тысяч пионеров получили медаль "За оборону Москвы". Пятнадцать тысяч двести сорок девять юных ленинградцев награждены медалями за оборону Ленинграда.

Чтец:          

На землю нашу грозно враг ломился, 

Под орудийный грозовой раскат… 

И ученик солдатом становился, 

И воевал бесстрашно, как солдат. 

Чтец:          

Мы по дорогам пыльным с боем шли, 

От бомб земля дрожала, как живая. 

И каждый метр своей родной земли 

Мы  отстояли, кровью поливая. 

Чтец:          

И не щадя себя в огне войны,

Не жалея сил во имя Родины,

Дети героической страны

Были настоящими героями.

Ведущий:

Партизан – подрывник из Шепетовки. Вывел из строя связь оккупантов со ставкой Гитлера в Варшаве. На его счету 6 взорванных машин, множество успешных засад. 
Валя Котик - погиб на руках своих товарищей, в день своего рождения, от немецкой пули, выполняя боевое задание. Посмертно Вале присвоено звание Героя Советского Союза.  

Ведущий:

Разведчик партизанского отряда Марат Казей. Бесстрашно проникал он во вражеские гарнизоны и доставлял командованию ценные сведения, взрывал мосты, пускал под откос вражеские эшелоны. В мае 1944 года, окружённый фашистами, подорвал их и себя гранатой. За мужество и отвагу пионер Марат Казей  удостоен звания Героя Советского Союза.
Ведущий:

Зина Портнова при выполнении боевого задания попала в засаду. Во время одного из допросов Зина схватила со стола пистолет и застрелила двух фашистов. Но убежать у измученной пытками девочки не хватило сил. Её схватили и вскоре казнили. И Родина посмертно отметила ее подвиг высшим своим званием - званием Героя Советского Союза.

 ( №1  Звучит песня "Несовместимы дети и война")

Чтец:     "Встала пшеница спелая,
   Тихо плывет рассвет.
   Все, что могли, вы сделали,

Все:          Ребята, которых нет!
Чтец:      Плакать устали матери,
   Но через толщу лет
   Смотрят на нас внимательно, 
Все:          Ребята, которых нет!
Чтец:      Будто склоняясь над судьбами!
                Будто шагая вперед
                Нам они стали судьбами –
Все:          Ребята, которых нет!"
 № 2 Песня «Десятый наш десантный батальон »
Ведущий:

Одно из самых страшных событий Великой Отечественной войны - блокада Ленинграда немецкими войсками. Она длилась с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года (блокадное кольцо было прорвано 18 января 1943 года), - 872 дня. Единственным путём сообщения с блокадным Ленинградом оставалось Ладожское озеро.

Ведущий:

Как страшно было жить в блокадном Ленинграде, написано много. Но самое тяжелое повествование содержит всего лишь семь строк. Это дневник двенадцатилетней жительницы Ленинграда - Тани Савичевой. Детская рука, теряющая силы от голода, писала неровно, скупо. Хрупкая душа, пораженная невыносимыми страданиями, была уже не способна на живые эмоции. Таня просто фиксировала реальные факты своего бытия - трагические "визиты смерти" в родной дом (слайды №9 - 10).

"28 декабря 1941 года. Женя умерла в 12.30 ночи.1941 года" 

"Бабушка умерла 25 января в 3 часа 1942 г.". 

"Лека умер 17 марта в 5 часов утра. 1942 г.". 

"Дядя Вася умер 13 апреля в 2 часа дня. 1942 год". 

"Дядя Леша, 10 мая в 4 часа дня. 1942 год". 

"Мама - 13 марта в 7 часов 30 минут утра. 1942" 

"Умерли все". "Осталась одна Таня" 
(слайд №11)

Чтец:     

В осеннем тумане в январском снегу

 Стоит Ленинград на морском берегу

 С дворцами и парками, строг и красив,

 Как будто вплывает в широкий залив.

 В блокадные дни, под обстрелом в снегу

 Не сдался, не сдался наш город врагу.

 Здесь гордые, смелые люди живут,

 И ценится всюду их доблестный труд.
№ 3 Песня «Ленинградские мальчишки»
Ведущий:

18 января 1944 года войска Ленинградского фронта прорвали 900-дневную блокаду Ленинграда, а 27 января 1944 года в день полного снятия блокады над Невой прогремел артиллерийский салют, возвестивший о полной победе под Ленинградом.

Чтец:     

За залпом залп.

 Гремит салют.

 Ракеты в воздухе горячем

 Цветами пестрыми цветут.

 А ленинградцы

 Тихо плачут.

Ни успокаивать пока,

Ни утешать людей не надо.

Их радость

Слишком велика –

Гремит салют над Ленинградом!

Их радость велика,

 Но боль

 Заговорила и прорвалась:

 На праздничный салют

 С тобой

 Пол-Ленинграда не поднялось.

Рыдают люди, и поют,

 И лиц заплаканных не прячут.

 Сегодня в городе -

 Салют!

 Сегодня ленинградцы

 Плачут...

Ведущий:

Много городов, сел разрушила на своём пути немецкая армия. 22 марта 1943 года все жители белорусской деревни Хатынь были сожжены заживо за то, что помогали партизанам (слайды №12-13).
Обучающийся :
В Хатыни четыре колодца, 

(В былом - 26 дворов…) 

В мир над колодцами льётся 

Реквием колоколов: 

-Родимые, помните, помните… 

Живые - мы вечно в огне. 

Сто сорок девять нас - помните! 

Силой пусть станет гнев! 

Пусть жгучая боль, словно пропасть, 

Стоит на пути войны. 

Пусть партизанские тропы 

Памяти будут верны. 

- По-мните! 

-По-омните!! 

-По-о-омните!!! 
№ 4 Песня «На безымянной высоте»

Ведущий:

- Во многих семьях сохранились солдатские треугольники-письма, которые присылали с фронта отцы и деды, мужья и сыновья, братья. Они писали, что вернутся домой и только с победой. (Слайд 20).

Солдат: (в гимнастёрке и пилотке). 
Знаю, в сердце у тебя тревога - 
Нелегко быть матерью солдата! 
Знаю, всё ты смотришь на дорогу. 
По которой я ушёл когда-то. 
Знаю я, морщинки глубже стали 
И чуть-чуть сутулей стали плечи. 
Нынче насмерть мы в бою стояли, 
Мама, за тебя, за нашу встречу. 

Ведущий:

- Самую большую тяжесть войны вынесли на плечах женщины-матери, которые проводили на войну своих сыновей и мужей и тревожно встречали любую весточку с фронта. 
Ведущий:

Знали люди, что война — это пропасть, это гибель… 

Но матери, жены, сестры ждали своих фронтовиков. 

Ждали, даже если приходила «похоронка». 

Ждали, надеялись и писали письма.

Дети становятся полукругом, некоторые в пилотках, медсестра, письма держат за спиной. Разворачиваются и читают письма:
Солдат: 
Прощай мамочка! Я погибаю... Не плачь обо мне. Я погибаю одна, но за меня погибнет много врагов. Мама! Придёт наша родная Красная Армия, передай ей, что я погибла за Родину. Пусть отомстят за меня и за наши мучения. Мама, милая! Ещё раз прощай, ведь больше мы с тобой не увидимся. Я погибаю... А так хочется жить! Прощай! Целую всю семью в последний раз, с последним приветом и поцелуем... 

(Кладёт письмо на стол  и гасит свечу.)

Солдат:

Завтра я умру мама. Ты прожила 50, а я лишь 24. Мне хочется жить, ведь я так мало сделал... Они издевались надо мной, но я ничего не сказал...

(Кладёт письмо на стол  и гасит свечу.)
Медсестра:

Здравствуйте, дорогие мои! Меня в феврале арестовали, мне было очень тяжело, мамочка, но я перенесла это. Каждый день ожидала расстрела, о жизни больше не думаю. Я исполнила свой долг, милые мои, вы гордитесь тем, что я не запятнала вашей фамилии и своей чести.

(Кладёт письмо на стол  и гасит свечу.)

Солдат:

Не плачь, мама! Я смерти не боюсь, ты получишь письмо, а меня уже не будет на свете. А как бы хотелось ещё пожить и посмотреть, какая будет дальше жизнь. Ладно, отбрасываю мечты... 
(Кладёт письмо на стол  и гасит свечу.)
Чтец:
Пошли на смертный бой с врагами 
Её орлы, её сыны.

Мать ожидает их годами:

Быть может, всё ж придут с войны…
Чтец:

Жди меня, и я вернусь.

Только очень жди,

Жди, когда наводят грусть

Желтые дожди,

Жди, когда снега метут,

Жди, когда жара
Жди, когда других не ждут,

Позабыв вчера.

Чтец:     

Жди меня и я вернусь

Всем смертям назло.

Кто не ждал меня, тот пусть

Скажет: - Повезло.-

Не понять не ждавшим им,

Как среди огня

Ожиданием своим

Ты спасла меня. 

№ 5 Песня «Баллада о солдате»

Чтец :

Он защитил тебя на поле боя

Упал, ни шагу не ступив назад,

И имя есть у этого героя:

«Российской армии простой солдат».

Чтец:
Мы здесь с тобой не потому, что дата, 
Как злой осколок, память жжет в груди, 
К могиле неизвестного солдата 
Ты в праздники и в будни приходи…

Чтец: 

Вспомним всех поименно,

Горем вспомним своим…

Это нужно- не мертвым!

Это надо – живым!

Чтец: 

Люди! 

Покуда сердца стучатся, — 

помните! 

Какою ценой завоевано счастье, — пожалуйста,

помните!

Песню свою отправляя в полет,

помните! 

О тех, кто уже никогда не споет, — 

помните!

Мечту пронесите через года и жизнью наполните!

Но о тех, кто уже не придет 

никогда, — заклинаю, —

Хором. — Помните!

Чтец :
Сегодня нету многих с нами.

 Так было впредь. И будет так.

 Не угасала б только память –

 Нетленности высокий знак.

 Защитников – не зачеркнуть,

 Помянем тех, чей пройден путь!

№  6 Песня «Вечный огонь»

Ведущий:

 - Около 40 миллионов советских людей погибло. Представляете, что это значит? Это значит - 30 убитых на 2 метра земли, 28 тысяч убитых ежедневно. Это значит - каждый четвёртый житель страны погиб. 
Прошу всех встать. Склоним головы перед величием подвига советского солдата. Почтим память всех погибших в войне минутой молчания.

Чтец: 

Вновь скупая слеза сторожит тишину

Вы о жизни мечтали, уходя на войну.
Сколько юных тогда не вернулось назад,

Не дожив, не допев, под гранитом лежат.
Глядя в вечный огонь – тихой скорби сиянье – 

Ты послушай святую минуту молчанья.
Минута молчания. 
Ведущий:  
- Война - это 125 граммов хлеба в сутки. Это тонны бомб и снарядов, падающих на мирных людей. Война - это 20 часов у станка в день. Это урожай, выросший на солёной от пота земле. Это кровавые мозоли на ладонях таких же девчонок и мальчишек, как ты. (Слайд 9-11).

Ведущий:  
- Война… От Бреста до Москвы - 1000 км, от Москвы до Берлина - 1600. Итого: 2600 км - это если считать по прямой. Кажется мало, правда? Самолётом примерно 4 часа, а вот перебежками и по-пластунски - 4 года 1418 дней.  (Слайд 12-13).

Голос Левитана о взятии Берлина

Ведущий:

Путь к победе был долог и труден. Каждый миллиметр военного пути был пропитан кровью и потом, усыпан трупами солдат и мирных жителей: стариков, женщин и детей. 8 мая 1945 года в городе Потсдаме был подписан акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии.

Голос Левитана о капитуляции Германии.
Чтец: 

Еще тогда нас не было на свете.

 Когда гремел салют из края в край.

 Солдаты подарили всей планете

 Великий Май, победный Май!

Чтец: 

Еще тогда нас не было на свете

 Когда в военной буре огневой,

 Судьбу решая будущих столетий,

 Вы бой вели, священный бой!

Чтец: 

Еще тогда нас не было на свете

 Когда с Победой вы домой пришли.

 Солдаты Мая, слава вам навеки

 От всей земли, от всей земли!

Чтец: 

Благодарим, солдаты, вас

 За жизнь, за детство и весну,

 За тишину, за мирный дом,

 За мир, в котором мы живем!
Чтец:
В тот час рассвета в глубине России,

Где женщины одни и тишина,

Когда бежали, в окна голосили, 

Стучали в двери: «Кончилась война!» 

Вставало солнце под Берлином где - то, 

Солдаты обнимались все в слезах, 

Стреляли в небо, салютуя свету, 

Деревьям, травам и лугам в цветах. 

Не вспоминаю, а запоминаю. 

Глаза, на миг не отводя, гляжу, 

Какой он, этот день девятый мая, 

Я до конца о нем не расскажу…
№ 7 Песня «День Победы» 
Обучающийся:
Как далеко от нас война,

О ней мы узнаём из книжек.

Блестят у ветеранов ордена,

У прадедов сегодняшних мальчишек.

Обучающийся:

Мы узнаём их в скверах и садах.

В дни памяти и праздничные даты

По блеску в нестареющих глазах

Они  - прежнему – отважные солдаты.

Обучающийся:

Как дороги им встречи в дни побед,

Воспоминанья, крепкие объятья,
Пускай не виделись они по многу лет,

Ведь ветераны все родные братья.

Обучающийся:

Послушаем их тихий разговор

Их песни, что они когда-то пели,
О чём мечтали и как шли на бой,

Когда страну родную защищали.

Обучающийся:

Живут нешумно ветераны,

Для них награда – тишина!

Ещё гудит осколком рваным

В их сердце адская война.

№ 8 Песня «Ветераны»

Чтец (девочка)   
    Я никогда не видела войны 
     И ужаса ее не представляю 
     Но то, что мир наш хочет тишины 
     Сегодня очень ясно понимаю. 

Чтец:  
  Спасибо Вам, что нам не довелось 
  Представить и узнать такие муки. 
  На Вашу долю все это пришлось -  
  Тревоги, голод, холод и разлуки. 

Чтец:               
Спасибо Вам за солнца яркий свет, 
За радость жизни в каждом миге нашем, 
За трели соловья, и за рассвет, 
И за поля цветущие ромашек. 

Чтец:  
Война, она и есть – война...

 И тем, кто опален дыханьем лютым,

 Та чаша горькая, что выпита до дна,

 Не слаще даже... с праздничным салютом.

Чтец:  
Война, она и есть - война...

 И по сей день былые ноют раны.

 И все-таки – наденьте ордена!

 И с праздником Победы, ветераны!

Чтец :



Носите ордена и в праздники и в будни

На строгих кителях и модных пиджаках.

Носите ордена, чтоб видели все люди

Вас, вынесших войну на собственных плечах.

Чтец:  
Да! Позади остался страшный час. 
Мы о войне узнали лишь из книжек. 
Спасибо Вам. Мы очень любим Вас. 
Поклон Вам от девчонок и мальчишек!
(Дети вручают ветеранам цветы)

№ 9 Песня «Военные ветераны»
Ведущий:
67 лет прошло со дня Великой Победы. 67 лет наш народ живет в мире. Но …

Обучающийся:

Война закончилась,

Но песней опаленной

Над каждым домом
До сих пор она кружит
И не забудем мы,

Что двадцать семь миллионов

Ушли в бессмертие, чтоб с нами жить.

Обучающийся:

Слава вам, храбрые!
Слава, бесстрашные!
Вечную славу поет вам народ.

Смерть сокрушившие,
Доблестно павшие,

Память о вас никогда не умрет!
Обучающийся:
Пусть не будет войны никогда! 
Пусть спокойные спят города. 
Пусть сирены пронзительный вой 
Не звучит над моей головой. 
Ни один пусть не рвётся снаряд, 
Ни один не строчит автомат. 
Пусть оглашают наши леса 
Только птиц и детей голоса. 
И пусть мирно проходят года, 
Пусть не будет войны никогда! 

№ 10 Песня «Хотят ли русские войны».  
Обучающийся:

Прошла война, прошла отрада, 

 Но боль взывает к людям: 

 "Давайте, люди, никогда 

 об этом не забудем. 

 Пусть память верную о ней 

 Хранят, об этой муке, 

 И дети нынешних детей, 

 И наших внуков внуки. 
Обучающийся:

Спасибо, милые, родные,

 Нас защищавшие тогда

 И отстоявшие Россию

 Ценою ратного труда.

 Мы поздравляем вас с любовью,

 И правнуки запомнят день,

 Омытый вашей чистой кровью,

 Когда вовсю цвела сирень.
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